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Актуальність. Ґрунтовий покрив є 
одним із основних компонентів довкілля, 
що виконує життєво важливі біосферні 

функції. Ґрунти беруть участь у процесі 
регулювання якості поверхневих і підзем-
них вод, складу атмосферного повітря, є 
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У статті запропоновано спосіб оцінювання технології за інтенсивністю її негатив-
ного впливу на показники родючості ґрунту: сильний (відхилення від оптимуму в 
сторону погіршення перевищує 50 %), середній (відхилення від оптимуму в сторону 
погіршення більше 25 %, але не перевищує 50 %), помірний (відхилення від оптимуму 
в сторону погіршення більше 10 %, але не перевищує 25 %), відсутній (відхилення від 
оптимуму в сторону погіршення не перевищує 10 %). Спосіб дозволяє виявити нега-
тивні впливи технології на стан ґрунту та прийняти обґрунтоване рішення щодо її 
вдосконалення або заборони в конкретних ґрунтово-кліматичних умовах.

Дослідження проведено в умовах польових стаціонарних дослідів, які знаходилися 
у зоні Полісся, Лісостепу та Степу України. Досліджували базову технологію вирощу-
вання пшениці озимої та технології з внесенням мінеральних і органічних добрив у 
різних комбінаціях з врахуванням ґрунтово-кліматичних умов розташування дослідів.  

За використання розробленого способу встановлено, що в умовах Полісся, 
Лісостепу і Степу України  технології вирощування пшениці озимої  призводять до 
виснаження ґрунтів на обмінні форми калію. В умовах чорноземів типових малогуму-
сних та чорноземів опідзолених середньосуглинкових спостерігалося погіршення 
кислотно-основних умов  ґрунтів. В умовах Степу, поряд з калійним режимом,  техно-
логії негативно впливали на азотний режим грунту – відбувалося виснаження запасів 
рухомих сполук азоту. Для уникнення деградації грунтів технології вирощування 
пшениці озимої мають вдосконалюватися у частині системи удобрення рослин,  від-
повідно до встановлених негативних процесів.

У подальшому потребують розроблення методи оцінювання технологій вирощу-
вання пшениці за показниками впливу на процеси акумуляції та міграції хімічних 
речовин грунту.

Ключові слова: екологічне оцінювання, пшениця озима, технологія вирощування, ґрунти 
України, показники родючості грунту 
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визначити екологічні ризики і розробити 
технології, які б відповідали сучасним 
екологічним стандартам.

Мета дослідження – оцінювання 
впливу технологій вирощування пшениці 
озимої на стан ґрунтів за показниками 
родючості, що дозволить запропонувати 
заходи щодо зменшення антропогенного 
навантаження на агроекосистему.

Матеріали і методи дослідження. 
Робота виконувалася у рамках науково-тех-
нічної програми Національної академії 
аграрних наук України (НААН) «Науково-
практичне обґрунтування сталого розвитку 
агроекосистем України», яка передбачала 
комплексні дослідження технологій вирощу-
вання сільськогосподарських культур у різ-
них ґрунтово-кліматичних зонах України. 
Дослідження проводилися в умовах польо-
вих стаціонарних дослідів, які знаходилися у 
зоні Полісся, Лісостепу та Степу України. 
Досліджували базову технологію вирощуван-
ня пшениці озимої, яка передбачала обробі-
ток ґрунту залежно від його типу, підбір 
районованого сорту, норму і спосіб висіву, 
систему захисту рослин. Додатково досліджу-
валися  технології з внесенням мінеральних 
і органічних добрив у різних комбінаціях з 
врахуванням ґрунтово-кліматичних умов 
розташування дослідів (табл. 1).

Зразки ґрунту відбирали згідно з ДСТУ 
ISO 10381-1:2004, ДСТУ ISO 10381-2:2004. 
Основні агрохімічні показники ґрунту 
визначали за такими методиками: кислот-
ність ґрунту – потенціометричним мето-
дом (ДСТУ ISO 10390 : 2001), вміст азоту, 
що легкогідролізується – за Корнфільдом 
(ДСТУ 7863:2015), вміст обмінного калію 
і рухомого фосфору – за модифікованим 
методом Мачигіна (ДСТУ 4114-2002). 
Достовірність та надійність результатів 
підтверджували за допомогою математич-
ної статистичної обробки одержаних 
даних із застосуванням дисперсійного, 
регресійного та кореляційного аналізів за 
використання Microsoft Office Excel 2010.

середовищем перебування більшості 
живих організмів на поверхні суходолу, 
забезпечують сприятливе середовище для 
життя людини та виробництва сільсько-
господарської продукції [1-4]. Однією з 
причин погіршення стану ґрунтів є вико-
ристання недосконалих технологій виро-
щування сільськогосподарських культур 
або порушення певних технологічних 
процесів. Вирішити проблему можливо 
шляхом розроблення екологічно безпеч-
них технологій, які б відповідали сучас-
ним екологічним стандартам [5-6].

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. У рішеннях всесвітньої конферен-
ції з навколишнього середовища і розвит-
ку (1992 р., Ріо-де-Жанейро) було зазначе-
но, що охорона і раціональне використан-
ня ґрунтів має стати центральною ланкою 
державної політики, оскільки їхній стан 
визначає характер життєдіяльності люд-
ства і вирішальним чином впливає на 
довкілля [1-4]. 

Балюк С. А., Медведєв В. В., 
Мірошниченко М. М., Скрильник Є. В., 
Тимченко Д. О., Фатєєв А. І., Христенко 
А. О., Цапко Ю. Л. окреслили низку чин-
ників антропогенного впливу на ґрунти: 
порушення правил внесення і зберігання 
хімічних речовин, утворення промисло-
вих і побутових відходів, викиди шкідли-
вих речовин, надходження забруднених 
стічних вод тощо. Балюк С. А. та Медведєв 
В. В. вважають, що ґрунти піддаються 
деградаційним процесам унаслідок домі-
нування у сільськогосподарському вироб-
ництві незбалансованої системи землеко-
ристування, яка не забезпечує позитивно-
го результату у сфері охорони ґрунтів, 
досягнення високої економічної ефектив-
ності та екологічної безпеки. Деградація 
ґрунтів, на думку вчених [1, 4] є наслідком 
використання у сільському господарстві 
недосконалих технологій. Без вивчення 
механізмів негативної дії технологій на 
компоненти екосистеми неможливо 
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візувати процеси синтезу та розпаду орга-
нічної речовини, процеси акумуляції, 
міграції, деградації тощо. Як дуже високі 
(максимальні), так і дуже низькі (міні-
мальні) значення факторів середовища 

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Ґрунтове середовище є сукупні-
стю різноманітних явищ і процесів, прояв 
яких залежить від впливу різноманітних 
екологічних факторів. Вони можуть акти-

1. Характеристика технологій вирощування пшениці озимої у різних  
ґрунтово-кліматичних зонах України

Установа Область Характеристика умов і технології вирощування 
Степ

Запорізька 
сільськогоспо-
дарська дослід-
на станція 
інституту олій-
них культур

Запорізька Грунт – чорнозем звичайний малогумусний
Обробіток грунту – основний (оранка), передпосівна куль-

тивація, прикочування
Сорт – «Дальницька», норма висіву – 200 кг / га, спосіб 
сівби – звичайний рядковий, попередник – пар чорний

Система удобрення – внесення мінеральних добрив у дозах: 
N75P50K25, N50P50K50, N15P10K5, органічних добрив – 

5,7 т/га напівперепрілого гною
Система захисту – загальноприйнята для даної ґрунтово-клі-

матичної зони
Лісостеп

Полтавський 
інститут агро-
промислового 
виробництва 
ім. М. І. Ваві-
лова

Полтавська Грунт – чорнозем типовий малогумусний важкосуглинковий
Обробіток грунту – поверхневий, оранка, передпосівна 

культивація
Сорт – «Косоч», норма висіву – 200 кг / га, спосіб сівби – 

звичайний рядковий, попередник – горох
Система удобрення – внесення мінеральних добрив у дозі 

N52P52K52, органічних добрив – 10 т/га гною
Система захисту – загальноприйнята для даної ґрунтово-клі-

матичної зони
Хмельницька 
державна сіль-
ськогосподар-
ська дослідна 
станція 

Хмельницька Грунт – чорнозем опідзолений слабкозмитий середньосуг-
линковий із глибоким заляганням ґрунтових вод

Обробіток грунту – оранка, дискування
Сорт – «Астет», норма висіву – 135 кг / га, спосіб сівби – 

звичайний рядковий, попередник – горох
Система удобрення – внесення мінеральних добрив у дозах: 
N116P60K120, N55P30K60, органічних добрив: 16 т/га, 8 т/

га гною
Система захисту загальноприйнята для даної ґрунтово-клі-

матичної зони
Полісся

Рівненська 
державна сіль-
ськогосподар-
ська дослідна 
станція

Рівненська Грунт – темно-сірий опідзолений
Обробіток ґрунту – поверхневий, оранка, передпосівна куль-

тивація
Сорт – «Поліська 90», норма висіву – 145 кг/га, спосіб сівби 

– звичайний рядковий, попередник – горох
Система удобрення – внесення мінеральних добрив у дозі 

N90P60K60, органічних – 10 т/га гною, органо-мінеральних 
(солома + сидерат + N90P60K60)

Система захисту – загальноприйнята для даної ґрунтово-клі-
матичної зони



|  ISSN 20789912
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

АГРОНОМІЯ
В. І. Бондарь, Н. А. Макаренко

132 Том 10, №56, 2018

- вплив відсутній, забезпечується 
оптимальний стан (компонентів агрое-
косистем або окремих процесів, які в них 
протікають (відхилення від оптимуму в 
сторону погіршення не перевищує 10 %).

Апробацію розробленого способу 
оцінювання технологій вирощування 
сільськогосподарських культур було 
проведено на прикладі пшениці озимої, 
яку вирощували в зоні Полісся, 
Лісостепу, Степу на чорноземі типовому 
малогумусному важкосуглинковому, чор-
ноземі опідзоленому середньосуглинко-
вому слабозмитому, темно-сірому опідзо-
леному, чорноземі звичайному малогу-
мусному грунтах.

Згідно вищезазначених принципів 
було визначено оптимальні параметри 
ґрунтів за показниками родючості. За 
стандарт приймали ґрунт з оптимальни-
ми показниками родючості з врахуванням 
його типу та гранулометричного складу, 

можуть бути руйнівними та згубними для 
грунтової системи [7]. Базуючись на кон-
цепції лімітуючих факторів, було запро-
поновано спосіб оцінювання технології 
за інтенсивністю її негативного впливу на 
показники родючості ґрунту:

- сильний вплив, який призводить до 
незадовільного екологічного стану компо-
нентів агроекосистем або окремих процесів, 
які в них протікають (відхилення від оптиму-
му в сторону погіршення перевищує 50 %);

- середній вплив, який забезпечує 
задовільний стан компонентів агроеко-
системи або окремих процесів, які в них 
протікають (відхилення від оптимуму в 
сторону погіршення більше 25 %, але не 
перевищує 50 %);

- помірний вплив, який забезпечує нор-
мальний стан компонентів агроекосистем 
або окремих процесів, які в них протікають 
(відхилення від оптимуму в сторону погір-
шення більше 10 %, але не перевищує 25 %);

Рис. 1. Вплив технологій вирощування пшениці озимої на родючість чорнозему звичайно-
го: 1 – БТ (без добрив), 2 – БТ+ N75P50K25, 3 – БТ+ N50P50K50, 4 БТ +- N15P10K5, 5 – БТ + Гній 
5,7 т/га, 6 – стандарт.
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зему опідзоленого слабкозмитого серед-
ньосуглинкового (зона Лісостепу 
України) засвідчило, що всі технології 
забезпечили сприятливий азотний 
режим (він знаходився вище оптималь-
ного). Однак для рухомого фосфору така 
ситуація відмічалася лише за викори-
стання 8 т/га гною, для обмінного калію 
– за використання 16 т/га гною. Всі тех-
нології призвели до погіршення кислот-
но-основних умов грунту – показник рН  
знизився з 5,0 до 3,5 (рис. 3). 

Дослідження технологій вирощування 
пшениці озимої у зоні Полісся України на 
темно-сірих опідзолених ґрунтах показали 
відсутність негативного впливу на вміст 
рухомих форм азоту і фосфору. Проте від-
мічався сильний негативний вплив на 
вміст обмінних сполук калію (рис. 4). 

Результати оцінювання технологій 
вирощування пшениці озимої за інтенсив-
ністю впливу на родючість ґрунтів, що 

згідно ДСТУ 4362 : 2004 «Якість ґрунту. 
Показники родючості ґрунтів» [8]. 

У зоні Степу України технології виро-
щування пшениці озимої призвели до вис-
наження ґрунту на вміст рухомих сполук 
азоту і калію та підвищення кислотності 
ґрунтового розчину. Водночас відмічався 
позитивний вплив технологій на  вмісту 
рухомих сполук фосфору у ґрунті (рис. 1).  

Результати досліджень впливу техно-
логій вирощування пшениці озимої на 
стан чорнозему типового малогумусного 
важкосуглинкового (зона Лісостепу 
України) дозволили встановити позитив-
ний вплив на вміст рухомого азоту і фос-
фору. Водночас було зафіксовано висна-
ження ґрунту на обмінні сполуки калію 
(вплив характеризувався як сильний), а 
також підвищення кислотності ґрунтово-
го розчину (рис. 2).

Оцінювання впливу технологій виро-
щування пшениці озимої на стан чорно-

Рис. 2. Вплив технологій вирощування пшениці озимої на родючість чорнозему типового 
малогумусного важкосуглинкового: 1 – БТ (без добрив), 2 – БТ+ гній 10 т/га, 3 – БТ+ 
N52P52K52 + солома + N10, 4 – БТ + гній 10 т/га + N52P52K52, 5 – стандарт.
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Рис. 3. Вплив технологій вирощування пшениці озимої на родючість чорнозему опідзоле-
ного слабкозмитого середньосуглинкового: 1 – БТ (без добрив), 2 – БТ + N116P60K120, 3 – 
БТ + Гній 16 т/га, 4 – БТ + Гній 8 т/га + N55P30K60, 5 – стандарт.

Рис. 4. Вплив технологій вирощування пшениці озимої на родючість темно-сірого опідзо-
леного грунту: 1 – БТ (без добрив), 2 –– БТ + N90P60K60, 3 – БТ + Гній 10 т/га, 4 БТ +-N90P60K60 
+ солома + сидерати, 5 – стандарт.
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поширені у різних грунтово-кліматичних 
зонах України, представлено у таблиці 2.  

Використання способу оцінювання тех-
нологій за впливом на родючість ґрунтів 
дозволило зробити наступні узагальнення:

вміст рухомих форм азоту: в умовах чор-
нозему типового малогумусного важкосуг-

линкового, чорнозему опідзоленого 
середньосуглинкового слабозмитого, тем-
но-сірого опідзоленого  технології ство-
рювали оптимальні умови для азотного 
живлення для пшениці (негативний 
вплив технології на стан агроекосистеми 
був відсутній). В умовах чорнозему зви-

2. Характеристика технологій вирощування пшениці озимої за інтенсивністю 
негативного впливу на родючість ґрунту  

(1 – відхилення від стандарту, %; 2 – інтенсивність впливу)

Технологія

Вплив технології на родючість  грунту

азот, що 
легко гідро-

лізується

рухомий 
фосфор

обмінний 
калій

реакція 
ґрунтового 

розчину
гумус

чорнозем типовий малогумусний важкосуглинковий
БТ * <10 - <10 - > 50 +++ >10 + <10 -
БТ+ гній 10 т/га <10 - <10 - > 50 +++ >10 + <10 -
БТ+ N52P52K52 +
солома +N10

<10 - <10 - > 50 +++ >10 + <10 -

БТ+ гній 10 т/га + 
N52P52K52

<10 - <10 - >25 ++ >10 + <10 -

чорнозем опідзолений середньосуглинковий слабозмитий
БТ * <10 - > 50 +++ > 50 +++ + <10 -
БТ+N116P60K120 <10 - <10 - >10 + >25 ++ <10 -
БТ+гній 16 т/га <10 - <10 - <10 - >25 ++ <10 -
БТ+ гній 8 т/га + 
N55P30K60

<10 - <10 - <10 - >25 ++ <10 -

чорнозем типовий малогумусний середньосуглинковий
БТ * <10 - <10 - >10 + <10 - >10 +
БТ+ N60P60K60 <10 - <10 - >10 + <10 - <10 -
темно-сірий опідзолений
БТ * <10 - <10 - > 50 +++ >10 + >10 +
БТ+ N90P60K60 <10 - <10 - > 50 +++ <10 - <10 -
БТ+ гній 10 т/га <10 - <10 - > 50 +++ <10 - <10 -
БТ+ N90P60K60 + 
солома+ сидерати

<10 - <10 - > 50 +++ <10 - <10 -

чорнозем звичайний малогумусний
БТ * > 50 +++ <10 - >25 ++ <10 - >10 +
БТ+ N75P50K25 >25 ++ <10 - >25 ++ <10 - <10 -
БТ+ N50P50K50 > 50 +++ <10 - >25 ++ <10 - >10 +
БТ+ N15P10K5 > 50 +++ <10 - >25 ++ <10 - <10 -
БТ+гній > 50 +++ <10 - >25 ++ <10 - >10 +

Примітки: * БТ – базова технологія (без застосування добрив)

Відсутній  вплив – (-), помірний  вплив – (+), середній вплив – (++), сильний вплив – (+++)
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муму в сторону погіршення більше 25 %, 
але не перевищує 50 %), помірний (відхи-
лення від оптимуму в сторону погіршення 
більше 10 %, але не перевищує 25 %), від-
сутній (відхилення від оптимуму в сторо-
ну погіршення не перевищує 10 %). Спосіб 
дозволяє виявити негативні впливи тех-
нології на стан ґрунту та прийняти обґрун-
товане рішення щодо її вдосконалення 
або заборони в конкретних ґрунтово-клі-
матичних умовах.

За використання розробленого спо-
собу встановлено, що в умовах Полісся, 
Лісостепу і Степу України технології 
вирощування пшениці озимої призво-
дять до виснаження ґрунтів на обмінні 
форми калію. В умовах чорноземів типо-
вих малогумусних та чорноземів опідзо-
лених середньосуглинкових спостеріга-
лося погіршення кислотно-основних 
умов грунтів. В умовах Степу, поряд із 
калійним режимом, технології негатив-
но впливали на азотний режим грунту – 
відбувалося виснаження запасів рухо-
мих сполук азоту. Для уникнення дегра-
дації ґрунтів технології вирощування 
пшениці озимої мають вдосконалювати-
ся у частині системи удобрення рослин, 
відповідно до встановлених негативних 
процесів.

У подальшому потребують розроблен-
ня методи оцінювання технологій виро-
щування пшениці за показниками впливу 
на процеси акумуляції та міграції хіміч-
них речовин ґрунту.

чайного малогумусного (зона Степу) всі 
досліджувані технології призвели до вис-
наження грунту на вміст азоту і вплив 
технології коливався за інтенсивністю від 
середнього до сильного;

вміст рухомих форм фосфору: в умовах 
всіх досліджуваних грунтів технології 
забезпечили оптимальні умови живлення 
пшениці озимої сполуками фосфору. 
Встановлено, що вони не чинили негатив-
ного  впливу на екологічний стан компо-
нентів агроекосистем;

вміст обмінного калію: технології виро-
щування пшениці озимої у більшості 
випадків призвели до виснаження у ґрун-
тах його обмінних форм. Спостерігався 
негативний вплив  і він коливався від 
помірного до сильного;

реакція ґрунтового розчину: в умовах 
чорнозему типового малогумусного важ-
косуглинкового, чорнозему опідзолено-
го середньосуглинкового слабозмитого 
встановлено помірний та середній 
вплив негативний вплив технологій. 
Натомість, в умовах темно-сірого опід-
золеного, чорнозему звичайного мало-
гумусного не спостерігалося негативно-
го впливу технологій на кислотно-ос-
новні властивості грунтів.

Висновки
Запропоновано спосіб оцінювання 

технології за впливом на показники родю-
чості ґрунту: сильний (відхилення від 
оптимуму в сторону погіршення переви-
щує 50 %),  середній (відхилення від опти-
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SUMMARY

 The article proposes a method for evaluating the 
technology according to the intensity of its negative 
influence on soil fertility indices: strong (deviation 
from optimum to deterioration is more than 50 %), 
average (deviation from optimum to deterioration 
more than 25% but not more than 50 %), moderate 
( the deviation from the optimum in the direction of 
deterioration more than 10 %, but does not exceed  
25 %), absent (the deviation from the optimum in the 
direction of deterioration does not exceed 10 %). The 
method can identify the negative effects of technology 
on the state of the soil and make an informed decision 
on its improvement or its prohibition in specific soil-cli-
matic conditions.

The research was conducted in conditions of field 
stationary experiments located in the Polissya, Forest-
Steppe and Steppe regions of Ukraine. The basic technol-
ogy of winter wheat cultivation and technology with the 
application of mineral and organic fertilizers in various 
combinations, considering the soil-climatic conditions 
of the location of the experiments.

Using the developed method, it was established that 
in the conditions of Polissya, Forest-steppe and Steppe of 
Ukraine the technologies of winter wheat cultivation lead 
to depletion of soils on exchange of potassium forms. In 
conditions of chernozem ordinary low-humus and cherno-
zem podzolized medium loamy slightly eroded, deteriora-
tion of the acid-base conditions of soils was observed. In 
conditions of the Steppe, along with the potash regime, the 
technology negatively affected the nitrogen regime of the 
soil - there was a depletion of stocks of mobile nitrogen 
compounds. The avoid degradation of soils, the technolo-
gy of winter wheat cultivation should be improved in the 
part of the fertilizer system of plants, in accordance with 
the established negative processes.

In the future, the methods of evaluating wheat grow-
ing technologies need to be developed based on indica-
tors of the impact on the processes of accumulation and 
migration of soil chemicals.

 Keywords: kvass, functional drink, fruit and 
berry syrups, alcohol fermentation, lactic fermentation
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АННОТАЦИЯ

В статье предложен способ оценки техноло-
гии по интенсивности ее негативного влияния 
на показатели плодородия почвы: сильное (откло-
нение от оптимума в сторону ухудшения превы-
шает 50 %), среднее (отклонение от оптимума в 
сторону ухудшения более 25 %, но не превышает 
50 %), умеренное (отклонения от оптимума в 
сторону ухудшения более 10 %, но не превышает 
25 %), отсутствует (отклонение от оптимума 
в сторону ухудшения не превышает 10 %). 
Способ позволяет обнаружить негативное влия-
ния технологии на состояние почвы и принять 
обоснованное решение по ее усовершенствованию 
или запрета в конкретных почвенно-климатиче-
ских условиях.

Исследование проведено в условиях полевых 
стационарных опытов, которые находились в 
зоне Полесья, Лесостепи и Степи Украины. 
Исследовали базовую технологию выращивания 
пшеницы озимой и технологии с внесением мине-
ральных и органических удобрений в различных 
комбинациях с учетом почвенно-климатических 
условий расположения опытов.

При использовании разработанного способа 
установлено, что в условиях Полесья, Лесостепи и 
Степи Украины технологии выращивания пше-
ницы озимой приводят к истощению почв на 
обменные формы калия. В условиях черноземов 
типичных малогумусных и черноземов оподзолен-
ных среднесуглинистых наблюдалось ухудшение 
кислотно-основных условий почв. В условиях 
Степи, наряду с калийным режимом, технологии 
негативно влияли на азотный режим почвы – 
происходило истощение запасов подвижных сое-
динений азота. Во избежание деградации техно-
логии выращивания пшеницы озимой, должны 
усовершенствоваться по системе удобрения расте-
ний, в соответствии с установленными негатив-
ными процессами.

В дальнейшем необходимо разрабатывать 
методы оценки технологий выращивания пшени-
цы по показателям воздействия на процессы акку-
муляции и миграции химических веществ почвы.

Ключевые слова: экологическая оценка, пшени-
ца озимая, технология выращивания, почвы 
Украины, показатели плодородия почвы


